

EL Liberal

Arriacense

- Franqueo concertado -

- Franqueo concertado -

AÑO V

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM 243 bis

Se publica los sábados

No se devuelve los originales

Administración: Plaza de Moreno, 6

Precios de suscripción

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 > -
Al año.....	4 > -

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

REDACCION:

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

TELEFONO NUM. 48

Toques reformistas

La guerra no obstante la colosal trascendencia que ejerce en todo país neutral, pierde relativa y circunstancialmente en el ánimo de la opinión española la gran atención que ésta venía consagrándole, ante la rápida aparición de otro hecho no menos importante: la grippa.

Justamente, España entera, por sufrir hoy el azote de dicha epidemia, vive alarmada y sobrecogida demostrando su recelo porque oficial y competentemente aún no se ha diagnosticado sobre el carácter concreto y específico de la enfermedad imperante. Y como efecto, no contamos ni con medios preventivos y eficaces, ni con remedios positivos.

Este es, en rigor de verdad, el estado de la nación; sabemos nada más que por la época tan delicada en que el mal se ha dignado visitarnos, como por las crecidas defunciones que causa, bien sean por las complicaciones que origina, bien por que no sea de naturaleza tan benigna como se creyó en principio, lo cierto es como decimos, que el país empieza a entregarse al desaliento y la Prensa de Madrid, pide al Gobierno urgentes y severas medidas.

Como consecuencia de lo indicado y con relación a nuestra capital, vamos a permitirnos dirigir algunas consideraciones a la Junta provincial de Sanidad, Colegio de Médicos, Ayuntamiento, Diputación provincial, Cámaras de Comercio, Industrial, Comisión de arbitraje y demás entidades oficiales y particulares y Prensa local.

¿Debemos continuar como hasta aquí, sin laboratorio, pabellón de infecciosos, aparatos de desinfección y con la flamante higiene que poseemos?

Si la respuesta, es rotundamente negativa ¿qué ha de hacerse sin perder tiempo?

Todos quedan en el uso de la palabra y de los hechos.

Por anticipado replicamos a quien se sienta pesimista por el aspecto económico de la empresa, que solo resulta difícil o imposible aquello que no quiere hacerse.

Recientes y de algún valor o utilidad son las palabras del Ministro de la Gobernación al país, respecto a medios de defensa.

Al primer requerimiento—ha dicho—y previo el informe de las Juntas de sanidad, se enviarán todos los recursos necesarios y si para estas sagradas atenciones es necesario el concurso del Parlamento, no titubearía en requerirlo, convencido de que las Cortes lo concederían.

Por fortuna—terminó afirmando—hay exceso de material sanitario.

Ahora, manos a la obra y veamos si entre todos mejoran los defectos e imperfecciones de que tanto se habla, colocando a Guadalajara a la altura a que indiscutiblemente tiene derecho.

Y puesto a pedir, también solicitamos se haga lo posible por higienizar algunas calles en las que la perpetuidad de los estercoleros y el vaciado de las materias fecales por las bocas del alcantarillado, por contar bastantes casas con pozos negros o no disponer de retretes, nos semejan a villorrios donde los ediles solo se preocupan de asuntos agrícolas, y sus conocimientos sanitarios andan a la par que los recursos municipales.

Nos consta que todos en Guadalajara abrigan entusiasmos juveniles por establecer una higiene decente por cuya razón, solo pretendemos con esta notifica-

ción no excitar su celo, sino advertir de un modo general, que no podemos ni debemos confiarlo todo a la salubridad de nuestro suelo.

Hay un refrán que asegura «Guárdate y te guardaré»; otro que dice «A Dios rogando y con el mazo dando» y los sacamos a colación por la oportunidad que ofrecen y en apoyo de nuestras demandas.

Tampoco es de esperar, que la pasividad y en cierto punto abandono de unos, fines particularistas de otros y la comodidad de los menos, contribuyan a que la inquietud pro-iga, sin perjuicio de que los excépticos de siempre nos dirijan amargas reflexiones, cuando hablan de nuestro modo de ser, apelando para robustecer sus alegatos a la historia de cada día.

Seguimos siendo optimista y así pensando nos hemos atrevido a formular desde las columnas de este semanario y para conocimiento de los antes aludidos, lo que estimamos de inaplazable realización, para bien del vecindario, que al recibir los beneficios y resultados de la obra, colmará de agradecimiento y elogios la conducta de aquellos seres generosos.

¡Y esto, al fin y al cabo, además de halagar, pues humanos somos, es muy hermoso!

La semana madrileña

No creo que sea añeja crónica ni trasnuchado tema el de la apertura de los teatros cortesianos. Faltan algunos por abrir y los abiertos conservan aún la obra de su apertura en el cartel. Vamos con ellos, pues.

Si en el registro de mi memoria no se padeció error, tengo entendido que las cortinas de la escena fueron descorridas en el teatro Eslava por la suave mano de

Frivolina. Y no es que el tal nuncio nos parezca mal en cuanto a su presentación, pero sí hemos de ponerla reparos.

Frivolina, por imperio y voluntad de sus autores, se bautizó en España. Y era, por lo visto, grande empeño el de conaturalizarla en nuestro suelo, cuando los carteles rezan de este modo: «*Frivolina*, opereta española en tres actos, etc., etc.»

Y esto es lo malo. Por intereses muy respetables que tengaa los señores Moncayo y Penella, padres de la criatura, en confirmarla en español, *Frivolina* no puede con el ambiente de su bautisterio. Se trata sencillamente de un caso muy francés, tan francés que le hemos visto reproducido en infinidad de operetas, *vaudevilles* y demás especies del género ligero francés. La criada de la artista que se disfraza con los trajes de su señora, que anda en *menagiere* con los amigos de su ama y que en el momento de un conflicto artístico, cuando falta una parte principal de la obra, soluciona la cuestión la criada comprometiéndose a suplir el papel de la que falta en el teatro; esa criada no es española, digan lo que quieran sus papás. En España las criadas llegan a artistas (véase el índice de variedades), pero por otros procedimientos.

Las criadas españolas se ensayan en la cocina y cantan al compás de los cachivaches que mueven en el fregadero. De ahí, ascienden a protegidas de algún chulapo que las encamina a casa del maestro—este maestro español, que da clases y que entiende tan bien de semifusas como de protecciones—y, pasando por algunos prostíbulos, que prestan para equipo, saltan a un escenario. Modesto, primero; de categoría, después, cuando llega la protección del diputado, senador o banquero. Pero nunca la ascensión es tan rápida como quiere ser la señorita *Frivolina*, en español.

Hay mucho más. Las artistas españolas como *Frivolina*, no pueden beber *champagne*. No acostumbadas a eso, el licor francés les cosquillea en las narices, se les extravía por las vías laríngeas y terminan por vomitarlo. Cuando hablan, dicen en *denantes*, *aluego* y *pa que*. Dan su mano, callosa y sudorosa, a todos, hasta al que las lleva el equipaje. Y cuando es la hora de pagar, entre algunas interjecciones muy expresivas, del argot famulesco, finalizan: ¡Ay, hija, esto es un *ladroncio!*

No, señores Moncayo y Penella, no. *Frivolina* no es española; aunque ustedes se empeñen. Nuestros criados serán menos *chics*, más zafios, más brutos, pero son más honrados hasta en su deshora. Ni beben ni fuman. Y sobre todo, no son economistas. Pedirán un par de zapatos, unos pendientes, un automóvil, pero ¡qué saben ellas de cuentacorrentista! El señor Kamanfleur en España, no conquistaría ni una. Aquí tenemos menos cuartos, pero más trastienda. Dinero, no; pero gracia y salero para amores, ya frágiles o de los otros... vamos, ¡quite usted de ahí!

No vale la pena de inaugurar una campaña teatral titulada pomposamente de lírica española, con tal engendro. Antes mejor, cualquier zapatero remención de nuestros sainetes y zarzuelas chicas o

un chulo al estilo de *Pepe*, el tranquilo, valdría para haber levantado la cortina.

Doña *Frivolina*, para los *cabarets*, lupanares y chirlatas ambiguas, muy correcta, muy *chic*, invitando con sus ojillos de gata nemorosa y renzogueante: *Passez vous...*

Zaya.

LA EPIDEMIA

Ayer tarde fuimos citados por el gobernador civil Sr. Trevilla, con objeto de ponernos al corriente de las noticias que en el Gobierno civil había respecto a la epidemia en la provincia, así como enterarnos de cuantas medidas había tomado, para evitar la propagación de la misma.

Pueblos atacados

Varios son los pueblos en los que han aparecido casos, y entre ellos se encuentran hasta el día de ayer, Usancs con 18, Taracena con 3, Chiloeches con 3, Valdeñuño Fernández con 3, Fuentelahiguera con 3, Alustante con 3, Villanueva de Alcorón con 20, Armallones con 90, Malaga del Fresno con 120, Torronteras con 6, Villaexcusa con 3, Escamilla con 4, Anquela del Ducado con 60 y Yela con 120, además sin determinar el número de casos nos dijo que había en Robledillo, Barriopedro, Olmeda del Extremo, Sotodosos, Algora, Tordelrábano, Cogollor, Montañares, Brihuega, y Valdesaz.

También se ha recibido un telegrama del alcalde de El Recuenco, en el que se da cuenta, de que la epidemia ha empezado con síntomas alarmantes, y que el pueblo carece de asistencia médica, por causa de estar enfermo el médico de la localidad.

Falta de médicos

En vista de que se carece de médicos para que en algunos pueblos puedan los enfermos ser atendidos convenientemente, el gobernador ha pedido al ministro de la Gobernación, que le sean facilitados éstos, así como material sanitario, del que también se carece en esta provincia.

Los medios de locomoción

Como los medios de locomoción son tan deficientes en la provincia, con lo cual se da el caso que para poder acudir a algunos pueblos atacados, se tarda tres días, también el gobernador, ha pedido se le faciliten estos, para lo cual ha expuesto al ministro la conveniencia de que fuesen utilizados los automóviles y motocicletas de que disponen los centros militares de esta plaza.

Se facilitan médicos

El subsecretario de Gobernación ha comunicado al gobernador que, en vista

de las circunstancias en que se encuentran los pueblos de El Recuenco y Anquela, que carecen de médico, por dicho Ministerio se facilitarán éstos.

Suspensión de ferias

El gobernador ha oficiado a los alcaldes de Torija, Sigüenza y Cifuentes para que se suspendan las ferias que en esta época habían de celebrarse en dichos pueblos.

Instrucciones sanitarias

En el *Boletín oficial* del lunes próximo se publicarán las medidas sanitarias que deben adoptarse contra la enfermedad reinante. Estas son de carácter general y particular, y ambas deben ser puestas en práctica por todos los vecinos, con objeto de contribuir a la no propagación.

La Diputación provincial

La Diputación provincial está convocada para el día 14, con objeto de celebrar las sesiones del segundo período semestral, y al mismo tiempo tratarán de la cuestión sanitaria.

Estaciones sanitarias

Por el gobernador civil se ha dirigido oficio al Ayuntamiento de esta población con objeto de que por dicha Corporación se proceda a determinar los puntos en que pueden instalarse estaciones sanitarias para alojar a los primeros atacados, caso que en esta ciudad se presentasen.

En la población

Hasta ayer, en el Gobierno civil no se tenían noticias oficiales de que en la población se hubiesen presentado casos de epidemia.

El Inspector de Sanidad

Hoy ha salido para El Recuenco el Inspector provincial de Sanidad, en vista de las alarmantes noticias que de el mismo se habían recibido, según decimos en otro sitio de esta información.



PRINCIPAL

El domingo último trabajaron en el teatro de la calle Mayor los graciosísimos acróbatas bufones «Los Piters», cuyo trabajo agrado muchísimo a la concurrencia, y la hermosa canzonetista «Estrella Soler», quien a pesar de presentarse con buen decorado y vestuario, no logró convencer al público y pasó sin entusiasmarle.

Continuó la proyección de la película «El gran secreto», cada día más interesante, y otras cómicas, como «El tranvía número 23», que fueron muy aplaudidas.



El jueves se dió la proyección de la cuarta jornada de «El conde de Montecristo», con llenos casi completos, lo que demuestra el gran interés que esta grandiosa «film» despierta en el público.

CÓMICO

El popularísimo Marcelino nos presentó este día las bailarinas «Hermanas Amiris», que cumplieron bien su cometido, y la hermosa cancionista «Galatea», una de las artistas más lindas que han pisado nuestros escenarios.

Galatea, con sus cuplés picarescos y rumbísticos, llevóse de calle a los morenos y agotó su repertorio esa noche, pues aquéllos no se cansaban de aplaudir uno y otro.

El estreno del primer episodio de la preciosa película «Los ratones grises», titulado «El sobre negro», produjo enorme sensación, pues no en balde los protagonistas de la «film» son los eminentes artistas «Kalli Sambuchini» y «Emilio Chioni».

Las entradas excelentes que obtuvo la empresa demuestran el interés que esta cinta despierta en el público.

El Maestro Zijera.

EN LIBERTAD

El martes último fueron puestos en libertad provisional los cinco encarcelados que continuaban en prisión con motivo de los tristes sucesos del 6 de agosto, quedando a disposición de la autoridad militar.

Esta determinación de las autoridades militares ha sido muy bien acogida por la población, y lo que es de desear es que este proceso tenga un feliz resultado.

DESDE CHILOECHES

Alarma infundada

Se ha dicho que en este pueblo en lugar de la «Canción del Soldado», que se hallan padeciendo tres individuos, por cierto ya en estado convaleciente dos de ellos, lo que sufrían era el cólera, como lo había padecido una mujer que falleció hace unos días.

Lo mismo da, que la causa originaria de la muerte de esa pobre mujer de 73 años de edad, fuera como fué una «Bronquitis crónica y miocarditis», que el «cólera». No es mucha la diferencia.

Hay quien no para en mientes, que no piensa se hace mucho perjuicio a un pueblo cuando se propalan esas inexactitudes, por cierto a voz en grito y en una de las calles más céntricas de Guadalajara, a la par que ponen en evidencia a las Autoridades locales y Facultativos, presentándolas como ocultadoras de la verdad y desatendedoras de uno de sus más sagra-

dos deberes, cual es, el de velar por la salud, y hasta a los particulares que se ven privados en el saludo de estrechar la mano del amigo. No hay derecho.

Claro está que estas Autoridades tienen la satisfacción del deber cumplido, y buena prueba de ello es que, tanto el señor Gobernador civil, cuanto el señor Inspector provincial de sanidad, están al tanto de la verdad de cuanto aquí ocurre, que no es nada, tres casos de gripe cuyos pacientes, de ellos dos, hace días que abandonaron la cama; pero como ocurre en la injuria o la calumnia, nos sucede hoy con la insidia, siempre queda un algo, que no se puede borrar, sobre todo en el pensar en los seres reacios en desechar lo malo para dar cabida a lo bueno.

He ahí mi consejo de buena ley para esos señores: Aun en casos como el que tratamos, deben fijarse muy bien en lo que propalan, enterándose antes a conciencia para no equivocarse y evitar el mal vertido, no cayendo tampoco en ninguna de las clausuras de la necesidad, de «quien dijera, andaré con pico de plomo, no pensaba, no miré en ello, no sabía...»

Julio Vesperinas.

Chiloeches, octubre 1918.

AYUNTAMIENTO

En la sesión ordinaria de ayer, se dió cuenta de la dimisión presentada por D. Miguel Fluiters de los cargos de alcalde presidente y concejal de este Municipio, fundada en motivos de salud. Los señores Ortega (D. Felipe), Prado, Pedro-mingo, Justel y Barrera hicieron uso de la palabra para reconocer de modo unánime la necesidad de que el señor Fluiters vuelva a hacerse cargo de la alcaldía, quedando acordado que una comisión de concejales visite a aquél y le inste a que retire su renuncia.

Se ha dispuesto la ejecución de obras urgentemente, a fin de desobstruir la tubería del viaje «Haza del Carmen» para aumentar el caudal de agua que conduce.

D. Leoncio Grasa, vecino de Madrid, ha solicitado licencia para construir dos casas de vecindad en la calle 17 de la zona de urbanización, en terrenos inmediatos a la carretera de Marchamalo y a la vía férrea.

Ante las excitaciones dirigidas al Ayuntamiento por el señor Gobernador civil en una enérgica comunicación, la Corporación acuerda adoptar algunas medidas de carácter sanitario para evitar que invada esta población la epidemia reinante, a cuyo efecto se publicará un bando por la alcaldía y se procederá a adquirir

elementos que son precisos para cumplir tales disposiciones.

Se da cuenta de otra comunicación de la misma autoridad, trasladando telegrama del ministro de la Gobernación, por el que ordena la suspensión de las fiestas de esta capital en tanto dure la actual situación sanitaria.

Ha sido adjudicada definitivamente a D. Manuel Canalejas la parcela número 1 de los solares subastados por el Ayuntamiento en la calle de Miguel Fluiters; y no habiendo concurrido licitadores para las parcelas números 2 y 3, se celebrará nueva subasta el día 24 del actual, bajo los mismos tipos y condiciones que rigieron para la anterior.

Se ha concedido terrenos en el Cementerio para construcción de sepulturas especiales de familia a perpetuidad, a doña Candelas Hernández Medel, D. Bernardino Olmeda Medel, D.^a Antonia Viejo Antón y D.^a Marina de Bartolomé y hermanas.

JUNTA DE DEFENSA

DE LA PROPIEDAD FORESTAL

Ha quedado constituida en Guadalajara la «Junta de defensa de la propiedad forestal», creada en virtud de recientes disposiciones del ministro de Fomento señor Cambó.

La Cámara Agrícola ha nombrado representantes suyos en dicha Junta a los señores marqués de Egüaras, marqués de Embid y don Manuel Moreno; y el Consejo de Agricultura y Ganadería a los señores Madrazo, Herce, Herran y Dantía.

Suspensión de la Feria

Como nuestros lectores saben, las ferias de esta población han sido suspendidas por el ministro de la Gobernación, en atención al estado sanitario.

Difícil ha sido el proceso de esta decisión, pues el Ayuntamiento al tener conocimiento de la circular que dicho ministro envió a nuestro gobernador, relacionado con las fiestas y ferias en toda España, acordó que estas se celebraran en esta población por creer que con ello se favorecía al Comercio, y dado que de la epidemia reinante no se conocían casos en la misma.

Conocido por el señor Trevilla este acuerdo, convocó a la Junta provincial de Sanidad, con objeto de que conociese de este asunto, para lo cual fueron citados todos los señores médicos residentes en esta población, para que emitiesen su opinión sobre la conveniencia de la celebración o no de la feria; una vez conocida dicha opinión, la Junta de Sanidad acordó por once votos contra siete que podían celebrarse. El señor gobernador comunicó al señor ministro de

la Gobernación este acuerdo de la Junta y dicho ministro, contestó a dicha autoridad provincial, en los términos que pueden ver nuestros lectores por el telegrama que a continuación publicamos.

Ministro de la Gobernación a gobernador civil.—Ordeno a V. S. suspensión de fiestas en esa capital mientras dure la actual situación sanitaria.

En virtud del anterior telegrama las ferias que habían de dar principio el 14 del actual han quedado suspendidas.

Nosotros somos los primeros en lamentar esta determinación, por los perjuicios que al Comercio puedan ocasionarse, pues no puede negarse, que esa época del año, es cuando la vida comercial adquiere alguna importancia; pero por otra parte hay que reconocer que las circunstancias por que estamos atravesando en lo referente a sanidad son excepcionales, y que los Gobiernos tienen que tomar medidas enérgicas.

Esperamos que la aplicación de estas medidas sea general en toda España.

ANUNCIO

Desde 1.º de octubre próximo se halla vacante la plaza de médico titular de este pueblo y anejos de Villaverde, Tortonda, Luzaga, Garbajosa y Benamira, con la dotación anual de 320 fanegas de trigo puro en concepto de igualas y 200 pesetas por Beneficencia.

Los empleados de Obras públicas y Telégrafos residentes en esta localidad, pueden producir de 80 a 100 pesetas anuales, haciendo constar que en los pueblos de Luzaga y Benamira tienen practicante.

Las solicitudes se dirigirán al señor alcalde de este pueblo hasta el día 20 del actual,

Alcolea del Pinar 10 de septiembre de 1918. El alcalde, P. O. S. López.

Obras públicas

ASUNTOS GENERALES

El día 30 de septiembre cesó de prestar servicios en la Jefatura D. Antonio Fernández Sesma, destinado a Madrid, y el 1.º del mes actual tomó posesión el ingeniero D. Emilio Kowalski Cañón, que se ha hecho cargo de las carreteras de la 3.ª Región (Molina).

La Dirección general de Obras públicas ha dispuesto que la Jefatura de Guadalajara facilite un auto-camión-cuba para atender al servicio de reparación de carreteras carboníferas en Asturias, y el 12 de los corrientes se facturará la máquina citada.

Por orden de la Dirección, publicada en la «Gaceta» de ayer, se reduce el pre-

supuesto para atender la conservación de carreteras de la provincia durante el cuarto trimestre de 1918.

Desde el 7 del actual, para dar cumplimiento al nuevo Reglamento de empleados civiles, el Ingeniero jefe ha propuesto al Gobernador, que las horas de oficina sean:

Por la mañana, de nueve a una.

Por la tarde, de cinco a siete.

Las horas establecidas en las nuevas instrucciones, para recibir al público, son de once a una de la mañana.

Don Severino Emperador

El día 30 dejó de existir en esta población nuestro querido amigo, D. Severino Emperador e Infante, persona que gozaba generales simpatías en esta población, así como en el partido de Pastrana, donde ejerció durante muchos años la carrera de médico.

La conducción del cadáver fué una sentida manifestación de duelo, la cual como antes decimos, demostró las simpatías de que gozaba.

Enviamos a su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento y profundo dolor.

Incidente en las Cruces

Copiamos de *La Crónica* y estamos conformes en todo con dicho colega:

«El domingo se comentó un encuentro personal habido entre un teniente de alcalde y un periodista, director de un colega local.

Parece que la cuestión tuvo su origen en un comentario periodístico y es muy de lamentar que se olvide que la gestión de cuantos aceptan cargos públicos está sometida a la fiscalización de la Prensa y, ciertamente, no se distinguen los periódicos arriacenses por la acritud en sus censuras.

Deseamos que estos hechos no se repitan.»

LA SALUD DEL REY

Según las últimas noticias, S. M. el Rey ha experimentado gran mejoría en la enfermedad que sufre, pues la temperatura máxima que tuvo ayer fué de 37°.

Wotan

LA COOPERATIVA

Ayer y en uno de los salones del Instituto de esta población, se celebró Junta general de accionistas, con objeto de dar cuenta de los trabajos llevados a cabo por la comisión organizadora y proceder a la elección de Junta definitiva, quedando ésta constituida por los señores siguientes:

Presidente: D. Pablo Riera.

Vicepresidente 1.º: D. Manuel Gautier.

Vicepresidente 2.º: D. Teodoro Fernández.

Vicepresidente 3.º: D. Eduardo del Río.

Tesorero: D. Félix Fernández Anduaga.

Vicetesorero: D. Ricardo Tuesta.

Contador: D. Luis Encinar.

Vicecontador: D. Angel Martínez Peñalver.

Secretario: D. Juan Hidalgo.

Vicesecretario: D. Federico M. Villabille.

DE SOCIEDAD

Viajes.—Con objeto de posesionarse de su nuevo destino, ha salido para Ceuta el teniente coronel de Ingenieros, D. Carlos Masquelet.

—Con igual objeto ha salido para Zaragoza el capitán de Ingenieros, D. Antonio Parellada.

—Con motivo del fallecimiento de su señor padre, se encuentran en esta población los señores de Trujillo.

—Para Ceuta ha salido el capitán de Ingenieros Sr. P. de Vargas acompañado de su hermana Consuelo.

—El jueves salió para Madrid, donde fijará su residencia, la señora de Castro acompañada de sus hijos.

—Al lado de sus tíos se encuentra pasando unos días la señorita Isabel Bravo Gollena.

—Después de pasar unos días en Barcelona, han regresado a esta población los señores de Hita (don Félix).

—También han regresado de San Sebastián los señores de Goicuría y Naval, acompañados de sus señoras.

Enfermos.—Se encuentra bastante restablecido de la enfermedad que sufre, don Antonio Medranda.

Mucho lo celebramos.

—Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de gravedad, la esposa del coronel-director de esta Academia de Ingenieros.

Días.—Mañana domingo, festividad de Nuestra Señora del Rosario, celebrarán sus días las señoras y señoritas de Tejada, Nuñez, viuda de Gordejuela, Sanz Vacas y García.

Reciba nuestra felicitación.

Lampara trefilada Irrompible

DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO

LA CRISIS MONIAL

Los periódicos de Madrid dan la noticia de que el Gobierno está en crisis total, pero que ésta no se planteará hasta que el Rey regrese a Madrid.

Hacia días que corrían estos rumores, pero nunca creímos que fuese una crisis de la importancia que parece será ésta.

Esperamos que el patriotismo de todos los que integran el Gobierno se impondrá y encontrarán una fórmula de concordia.

Teatro Principal

TOURNEE ARTISTICA

DE LA INSIGNE ACTRIZ

CARMEN COBENA

ABONO POR OCHO FUNCIONES

DEL 12 AL 20 DE OCTUBRE

PRECIOS CON IMPUESTOS

	Por abono	En taquilla
Platea, 6 entradas...	23'00	28'00
Palcos, 6 idem.....	17'00	22'00
Butaca.....	3'25	3'75
Balconillo.....	1'65	1'90
Anfiteatro.....	1'50	1'70

ESTADISTICA OFICIAL

Las cosechas en España durante el año 1918

De los avances de cosechas resumidos por el Comité informativo de Producciones agrícolas, formados con los datos facilitados por los ingenieros jefes de las Secciones agronómicas, resultan las siguientes cosechas probables en el año de 1918.

Cereales.—Trigo, 36.259.891 quintales métricos; cebada, 19.427.615; centeno, 7.713.527; avena, 4.406.167; 6.438.418, maíz, y arroz, 2.389.260. De tales cifras se deduce que habrá para el trigo un déficit, con relación al año de 1917, de quintales métricos 2.540.821, si bien con arreglo al promedio del quinquenio de 1913-1917, que fué la producción de 36.076.769 quintales métricos, resulta un aumento de 183.122 quintales métricos. La avena baja en 387.356 quintales métricos y el maíz en 1.021.814, siendo por el contrario mayores que las del citado año las producciones de cebada, centeno y arroz, que arrojan los siguientes excedentes sobre

la cosecha de 1917, de 2.563.226, 1.575.680 y 22.161 quintales métricos, respectivamente.

Los promedios del quinquenio 1913-1917 de cebada, centeno, avena, maíz y arroz son, respectivamente, 16.992.852, 6.652.777, 4.608.049, 7.243.049, y 2.368.081 quintales métricos.

Legumbres.—Los datos dados por el avance son los siguientes: algarrobas, 797.484 quintales métricos; lentejas, 175.972; yeros, 523.787; 1.075.224, garbanzos; habas, 1.075.634; judías, 1.838.228, y guisantes, 362.719. Es superior en pequeña cantidad la cosecha de guisantes a la obtenida el año anterior, siendo, por el contrario, inferiores a la de dicho año las de las leguminosas restantes. El promedio del quinquenio de las legumbres es: algarrobas, 920.934; lentejas, 135.102; yeros, 198.002; garbanzos, 1.075.820; habas, 1.814.471; judías, 1.866.491; guisantes, 272.633 quintales métricos.

Para la producción de aceites (con las salvedades inherentes al tiempo que aun falta para la recolección y que puede modificar sensiblemente el resultado) fija el avance mencionado la cantidad de quintales métricos 2.469.884 contra 4.278.376 del año anterior, en que, como se recordará, se logró una cosecha excepcional en nuestro país. El promedio del quinquenio es de 2.868.496 quintales métricos.

NOTICIAS

✕ **Vacantes.**—Se abre concurso durante el plazo de treinta días, para proveer en propiedad la plaza de Farmacéutico titular de la villa de Romanones.

—Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Humanes D. Salomón Vesperinas Barrio.

—El día 16 del actual se verificarán en las oficinas de este Distrito Forestal, exámenes para la provisión de una plaza de peón-guarda, vacante en el mismo.

Las condiciones para poder presentarse a examen se insertan en el Boletín Oficial de la provincia, del 30 del próximo pasado.

—Se hallan vacantes las secretarías, de Cañizar con el sueldo anual de 750 pesetas y 250 para auxiliar; la de Pzuelos, con el sueldo anual de 800 pesetas.

—También se halla vacante la plaza de Médico-Cirujano de La Riva y Saelices, con el haber anual de 1.000 pesetas por Beneficencia, y unas 150 fanegas de trigo puro, en concepto de iguales, cantidades ambas que le serán satisfechas por los Ayuntamientos respectivos.

✕ Debido a gestiones de nuestro representante en Cortes, señor Conde de Romanones,

y a petición del alcalde, nuestro amigo D. Trinidad Tortuero, le ha sido concedida una magnífica colección de Tecnología a la escuela nacional de Azuqueca que dirige el inteligente maestro señor Mondedeu.

✕ Por acuerdo del Rector de este distrito universitario y con la autorización del Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, se ha aplazado indefinidamente la apertura del curso de 1918, 1919 en el Instituto General y Técnico, Escuelas Normales de Maestros y de Maestras, con ocasión de la epidemia reinante.

—Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro querido amigo D. Atilano Ramírez, propietario del establecimiento tipográfico donde hacemos la tirada de nuestro semanario.

Por tal motivo enviamos a dicho señor nuestra más afectuosa felicitación.

✕ **Militares.**—Ha sido destinado a esta capital de Inspector del tercio de la Guardia Civil, que componen las comandancias de Guadalajara y Teruel, el coronel D. Antonio Pous.

—Se ha posesionado del mando de esta Zona, el coronel de Infantería D. José Meros Gutierrez.

Se vende un piano vertical marca I. Chassaigne & Fils. Mayor alta, número 23, 2.º izquierda.

✕ **Religiosas.**—Solemnsísimo ha resultado el novenario que en honor de la Virgen del Amparo se ha celebrado en la Iglesia de San Ginés, donde todas las tardes hemos tenido el gusto de escuchar los sermones pronunciados por el párroco de San Nicolás Sr. Fernández Cabrera.

La capilla musical, dirigida por don Román García, ha sido muy elogiada.

El domingo se celebró la función principal, ocupando la cátedra sagrada el R. P. Superior de la residencia de Paulos.

Por la tarde, fué llevada procesionalmente la imagen de Nuestra Señora hasta el convento del Carmen y después a su santuario,

—Desde las Vísperas del día 6 de octubre, a la puesta del sol del día 7, habrá jubileo plenísimo en la Iglesia de San Ginés, y el día 19 dará principio la novena del Rosario Perpétuo, predicando cada tarde uno de los señores siguientes: D. Teobaldo Moro, D. Amparo Pizarro, D. José María Valles Sánchez, D. Bernardo Blas Sevilla, D. Francisco Cubillo, don Francisco Mariño, D. Rufino Caraballo, don Bartolomé F. Cabrera y un Padre Dominicano.

La misa solemne, cantada por más de cien voces, se celebrará el día 27.

Por la tarde, después de la novena, habrá procesión por las principales calles de la ciudad. Al regreso se cantará la Salve por un coro de señoritas.

✕ **Sucesos.**—Al guarda barrera de la estación férrea de Sigüenza, Natalio Andrés Horche, le han sido producidas lesiones al chocar un automóvil, propiedad de D. Antonio Ferrerías, de Madrid, con las puertas barreras del margen izquierdo de la vía, en el paso a nivel.

—Al vecino de Tendilla, Felipe García Ruiz, le han sido sustraídas de un baul, en su

la Gobernación este acuerdo de la Junta y dicho ministro, contestó a dicha autoridad provincial, en los términos que pueden ver nuestros lectores por el telegrama que a continuación publicamos.

Ministro de la Gobernación a gobernador civil.—Ordeno a V. S. suspensión de fiestas en esa capital mientras dure la actual situación sanitaria.

En virtud del anterior telegrama las ferias que habían de dar principio el 14 del actual han quedado suspendidas.

Nosotros somos los primeros en lamentar esta determinación, por los perjuicios que al Comercio puedan ocasionarse, pues no puede negarse, que esa época del año, es cuando la vida comercial adquiere alguna importancia; pero por otra parte hay que reconocer que las circunstancias por que estamos atravesando en lo referente a sanidad son excepcionales, y que los Gobiernos tienen que tomar medidas enérgicas.

Esperamos que la aplicación de estas medidas sea general en toda España.

ANUNCIO

Desde 1.º de octubre próximo se halla vacante la plaza de médico titular de este pueblo y anejos de Villaverde, Tortonda, Luzaga, Garbajosa y Benamira, con la dotación anual de 320 fanegas de trigo puro en concepto de igualas y 200 pesetas por Beneficencia.

Los empleados de Obras públicas y Telégrafos residentes en esta localidad, pueden producir de 80 a 100 pesetas anuales, haciendo constar que en los pueblos de Luzaga y Benamira tienen practicante.

Las solicitudes se dirigirán al señor alcalde de este pueblo hasta el día 20 del actual,

Alcolea del Pinar 10 de septiembre de 1918. El alcalde, P. O. S. López.

Obras públicas

ASUNTOS GENERALES

El día 30 de septiembre cesó de prestar servicios en la Jefatura D. Antonio Fernández Sesma, destinado a Madrid, y el 1.º del mes actual tomó posesión el ingeniero D. Emilio Kowalski Carón, que se ha hecho cargo de las carreteras de la 3.ª Región (Molina).

La Dirección general de Obras públicas ha dispuesto que la Jefatura de Guadalajara facilite un auto-camión-cuba para atender al servicio de reparación de carreteras carboníferas en Asturias, y el 12 de los corrientes se facturará la máquina citada.

Por orden de la Dirección, publicada en la «Gaceta» de ayer, se reduce el pre-

supuesto para atender la conservación de carreteras de la provincia durante el cuarto trimestre de 1918.

Desde el 7 del actual, para dar cumplimiento al nuevo Reglamento de empleados civiles, el Ingeniero jefe ha propuesto al Gobernador, que las horas de oficina sean:

Por la mañana, de nueve a una.

Por la tarde, de cinco a siete.

Las horas establecidas en las nuevas instrucciones, para recibir al público, son de once a una de la mañana.

Don Severino Emperador

El día 30 dejó de existir en esta población nuestro querido amigo, D. Severino Emperador e Infante, persona que gozaba generales simpatías en esta población, así como en el partido de Pastrana, donde ejerció durante muchos años la carrera de médico.

La conducción del cadáver fué una sentida manifestación de duelo, la cual como antes decimos, demostró las simpatías de que gozaba.

Enviamos a su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento y profundo dolor.

Incidente en las Cruces

Copiamos de *La Crónica* y estamos conformes en todo con dicho colega:

«El domingo se comentó un encuentro personal habido entre un teniente de alcalde y un periodista, director de un colega local.

Parece que la cuestión tuvo su origen en un comentario periodístico y es muy de lamentar que se olvide que la gestión de cuantos aceptan cargos públicos está sometida a la fiscalización de la Prensa y, ciertamente, no se distinguen los periódicos arriacenses por la acritud en sus censuras.

Deseamos que estos hechos no se repitan.»

LA SALUD DEL REY

Según las últimas noticias, S. M. el Rey ha experimentado gran mejoría en la enfermedad que sufre, pues la temperatura máxima que tuvo ayer fué de 37º.

Notas

LA COOPERATIVA

Ayer y en uno de los salones del Instituto de esta población, se celebró Junta general de accionistas, con objeto de dar cuenta de los trabajos llevados a cabo por la comisión organizadora y proceder a la elección de Junta definitiva, quedando ésta constituida por los señores siguientes:

Presidente: D. Pablo Riera.

Vicepresidente 1.º: D. Manuel Gautier.

Vicepresidente 2.º: D. Teodoro Fernández.

Vicepresidente 3.º: D. Eduardo del Río.

Tesorero: D. Félix Fernández Anduaga.

Vicetesorero: D. Ricardo Tuesta.

Contador: D. Luis Encinar.

Vicecontador: D. Angel Martínez Peñalver.

Secretario: D. Juan Hidalgo.

Vicesecretario: D. Federico M. Villabille.

DE SOCIEDAD:

Viajes.—Con objeto de posesionarse de su nuevo destino, ha salido para Ceuta el teniente coronel de Ingenieros, D. Carlos Masquelet.

—Con igual objeto ha salido para Zaragoza el capitán de Ingenieros, D. Antonio Parellada.

—Con motivo del fallecimiento de su señor padre, se encuentran en esta población los señores de Trujillo.

—Para Ceuta ha salido el capitán de Ingenieros Sr. P. de Vargas acompañado de su hermana Consuelo.

—El jueves salió para Madrid, donde fijará su residencia, la señora de Castro acompañada de sus hijos.

—Al lado de sus tíos se encuentra pasando unos días la señorita Isabel Bravo Gollena.

—Después de pasar unos días en Barcelona, han regresado a esta población los señores de Hita (don Félix).

—También han regresado de San Sebastián los señores de Goicuria y Naval, acompañados de sus señoras.

Enfermos.—Se encuentra bastante restablecido de la enfermedad que sufre, don Antonio Medranda.

Mucho lo celebramos.

—Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de gravedad, la esposa del coronel-director de esta Academia de Ingenieros.

Días.—Mañana domingo, festividad de Nuestra Señora del Rosario, celebrarán sus días las señoras y señoritas de Tejada, Núñez, viuda de Gordejuela, Sanz Vacas y García.

Reciba nuestra felicitación.

Lampara trefilada Irrompible

DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO

LA CRISIS TOTAL

Los periódicos de Madrid dan la noticia de que el Gobierno está en crisis total, pero que ésta no se planteará hasta que el Rey regrese a Madrid.

Hacia días que corrían estos rumores, pero nunca creímos que fuese una crisis de la importancia que parece será ésta.

Esperamos que el patriotismo de todos los que integran el Gobierno se impondrá y encontrarán una fórmula de concordia.

Teatro Principal

TOURNEE ARTISTICA

DE LA INSIGNE ACTRIZ

CARMEN COBEÑA

ABONO POR OCHO FUNCIONES

DEL 12 AL 20 DE OCTUBRE

PRECIOS CON IMPUESTOS

	Por abono	En taquilla
Platea, 6 entradas...	23'00	28'00
Palcos, 6 idem.....	17'00	22'00
Butaca.....	3'25	3'75
Balconcillo.....	1'65	1'90
Anfiteatro.....	1'50	1'70

ESTADISTICA OFICIAL

Las cosechas en España durante el año 1918

De los avances de cosechas resumidos por el Comité informativo de Producciones agrícolas, formados con los datos facilitados por los ingenieros jefes de las Secciones agronómicas, resultan las siguientes cosechas probables en el año de 1918.

Cereales.—Trigo, 36.259.891 quintales métricos; cebada, 19.427.615; centeno, 7.713.527; avena, 4.406.167; 6.438.418, maíz, y arroz, 2.389.260. De tales cifras se deduce que habrá para el trigo un déficit, con relación al año de 1917, de quintales métricos 2.540.821, si bien con arreglo al promedio del quinquenio de 1913-1917, que fué la producción de 36.076.769 quintales métricos, resulta un aumento de 183.122 quintales métricos. La avena baja en 387.356 quintales métricos y el maíz en 1.021.814, siendo por el contrario mayores que las del citado año las producciones de cebada, centeno y arroz, que arrojan los siguientes excedentes sobre

la cosecha de 1917, de 2.563.226, 1.575.680 y 22.161 quintales métricos, respectivamente.

Los promedios del quinquenio 1913-1917 de cebada, centeno, avena, maíz y arroz son, respectivamente, 16.992.852, 6.652.777, 4.608.049, 7.243.049, y 2.368.081 quintales métricos.

Legumbres.—Los datos dados por el avance son los siguientes: algarrobas, 797.484 quintales métricos; lentejas, 175.972; yeros, 523.787; 1.075.224, garbanzos; habas, 1.075.634; judías, 1.838.228, y guisantes, 362.719. Es superior en pequeña cantidad la cosecha de guisantes a la obtenida el año anterior, siendo, por el contrario, inferiores a la de dicho año las de las leguminosas restantes. El promedio del quinquenio de las legumbres es: algarrobas, 920.934; lentejas, 135.102; yeros, 198.002; garbanzos, 1.075.820; habas, 1.814.471; judías, 1.866.491; guisantes, 272.633 quintales métricos.

Para la producción de aceites (con las salvedades inherentes al tiempo que aun falta para la recolección y que puede modificar sensiblemente el resultado) fija el avance mencionado la cantidad de quintales métricos 2.469.884 contra 4.278.376 del año anterior, en que, como se recordará, se logró una cosecha excepcional en nuestro país. El promedio del quinquenio es de 2.868.496 quintales métricos.

NOTICIAS

✖ **Vacantes.**—Se abre concurso durante el plazo de treinta días, para proveer en propiedad la plaza de Farmacéutico titular de la villa de Romanones.

—Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Humanes D. Salomón Vesperinas Barrio.

—El día 16 del actual se verificarán en las oficinas de este Distrito Forestal, exámenes para la provisión de una plaza de peón-guarda, vacante en el mismo.

Las condiciones para poder presentarse a examen se insertan en el Boletín Oficial de la provincia, del 30 del próximo pasado.

—Se hallan vacantes las secretarías, de Cañizar con el sueldo anual de 750 pesetas y 250 para auxiliar; la de Puzuelos, con el sueldo anual de 800 pesetas.

—También se halla vacante la plaza de Médico-Cirujano de La Riva y Saelices, con el haber anual de 1.000 pesetas por Beneficencia, y unas 150 fanegas de trigo puro, en concepto de iguales, cantidades ambas que le serán satisfechas por los Ayuntamientos respectivos.

✖ Debido a gestiones de nuestro representante en Cortes, señor Conde de Romanones,

y a petición del alcalde, nuestro amigo D. Trinidad Tortuero, le ha sido concedida una magnífica colección de Tecnología a la escuela nacional de Azuqueca que dirige el inteligente maestro señor Mondedeu.

✖ Por acuerdo del Rector de este distrito universitario y con la autorización del Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, se ha aplazado indefinidamente la apertura del curso de 1918, 1919 en el Instituto General y Técnico, Escuelas Normales de Maestros y de Maestras, con ocasión de la epidemia reinante.

—Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro querido amigo D. Atilano Ramírez, propietario del establecimiento tipográfico donde hacemos la tirada de nuestro semanario.

Por tal motivo enviamos a dicho señor nuestra más afectuosa felicitación.

✖ **Militares.**—Ha sido destinado a esta capital de Inspector del tercio de la Guardia Civil, que componen las comandancias de Guadalajara y Teruel, el coronel D. Antonio Pous.

—Se ha posesionado del mando de esta Zona, el coronel de Infantería D. José Meros Gutierrez.

Se vende un piano vertical marca I. Chassaigne & Fils. Mayor alta, número 23, 2.º izquierda.

✖ **Religiosas.**—Solemnísimo ha resultado el novenario que en honor de la Virgen del Amparo se ha celebrado en la Iglesia de San Ginés, donde todas las tardes hemos tenido el gusto de escuchar los sermones pronunciados por el párroco de San Nicolás Sr. Fernández Cabrera.

La capilla musical, dirigida por don Román García, ha sido muy elogiada.

El domingo se celebró la función principal, ocupando la cátedra sagrada el R. P. Superior de la residencia de Paulas.

Por la tarde, fué llevada procesionalmente la imagen de Nuestra Señora hasta el convento del Carmen y después a su santuario,

—Desde las Vísperas del día 6 de octubre, a la puesta del sol del día 7, habrá jubileo plenísimo en la Iglesia de San Ginés, y el día 19 dará principio la novena del Rosario Perpetuo, predicando cada tarde uno de los señores siguientes: D. Teobaldo Moro, D. Amparo Pizarro, D. José María Valles Sánchez, D. Bernardo Blas Sevilla, D. Francisco Cubille, don Francisco Mariño, D. Rufino Caraballo, don Bartolomé F. Cabrera y un Padre Dominicano.

La misa solemne, cantada por más de cien voces, se celebrará el día 27.

Por la tarde, después de la novena, habrá procesión por las principales calles de la ciudad. Al regreso se cantará la Salve por un coro de señoritas.

✖ **Sucesos.**—Al guarda barrera de la estación férrea de Sigüenza, Natalio Andrés Horche, le han sido producidas lesiones al chocar un automóvil, propiedad de D. Antonio Ferrerías, de Madrid, con las puertas barreras del margen izquierdo de la vía, en el paso a nivel.

—Al vecino de Tendilla, Felipe García Ruiz, le han sido sustraídas de un baul, en su

domicilio, 100 pesetas, sin que hasta la fecha se haya averiguado los autores de tal hecho.

—Por estafa al vecino de Jadraque, don Ricardo Tejero, ha sido denunciado como autor el vecino de Torremocha, Pedro Moreno Bravo.

✕ La señorita María del Carmen de la Cruz Castillo, ha terminado brillantemente la carrera del Magisterio, por lo que tanto a dicha señorita como a su padre, el inteligente secretario de Membrillera, don Víctor de la Cruz, felicitamos sinceramente.

✕ **Audiencia provincial.**—Señalamientos de juicios para la próxima semana:

Día 7. Cogolludo. Por homicidio, contra Esteban Elices. Ponente, señor Gómez. Abogado, señor Quijada. Procurador, señor Sanz.

Día 8. Cogolludo. Por expedición de billetes falsos, contra Julián Andrés Yela. Ponente, señor presidente. Abogado, señor Quijada; Procurador, señor Ramírez.

Día 11. Molina. Por asesinato frustrado, contra Tomás López Martínez. Ponente, señor Tortosa. Abogado, señor Bozal. Procurador, señor Ramírez.

Los tres juicios se celebrarán ante el Tribunal del Jurado.

✕ El joven doctor D. Manuel Bravo, ha establecido su gabinete de consulta en esta capital en la calle de Jáudenes, 18, bajo derecha.

Todos los jueves, de doce a dos, tiene consulta gratis para los pobres.

✕ En los exámenes celebrados en esta capital en la última decena de septiembre pasado, han terminado la carrera de Maestros Nacionales doña María y don Faustino Munilla, hermanos de nuestro buen amigo don Angel Munilla, secretario del Ayuntamiento de Mirabueno.

✕ **De Brihuega.**—El día 2 del corriente, festividad de los Angeles Custodios, celebró sus días el virtuoso sacerdote, párroco de esta villa, don Angel Ríos.

A las felicitaciones que recibió unimos la nuestra muy sincera.

LOS MERCADOS

TRIGOS

En la provincia de Valladolid se paga deal Mancha y geja, 53 pesetas, sobre vagón: hembrillas Daroca, a 52,50.

El mercado de Valencia cotiza: candéal Peñaranda y Salamanca, a 56; extremeño, a 54; rubión Gomecello a 56.

En la provincia de Madrid se cotiza aproximadamente de 54 a 45 pesetas.

HARINAS

Se cotizan: Benavente, harinas extras. a 72 pesetas: primeras buenas, a 70; segundas, o de todo pan, a 60; Aranda, extra a 67; primeras buenas, a 66, segundas, a 64; Soria, harina superior, a 69; Arévalo, extra a 72; primera buena, a 71; segunda, a 70; Zaragoza, harina fuerte especial, de 75 a 76; entrefuerte de 74 a 75; blanca, de 73 a 74; segundas, de 64 a 66.

En Madrid se cotizan las extras de 73 a 74 pesetas, y las integrales, de 66 a 68.

En la plaza de Barcelona la cotización oficial es: entera libre, a 72 pesetas; entera intervenida, a 58; segunda, de 39,16 a 41,66; tercera, de 33,32 a 36,66; cuarta, de 31,66 a 33,33; entera fuerza de 73 a 74; segunda, de 38,33 a 41,66; tercera, de 34,16 a 35,83; cuartas, de 30,33 a 33,33.

MAÍZ

En el mercado de Barcelona, la clase Sevilla se ofrece de 65,50 a 66,50 pesetas.

Valencia cotiza: del país, amarillo, a seis pesetas barchilla; ídem blanco, a 46 los 100 kilos.

CEBADA

Valladolid la ofrece a 58 reales fanega; León vende a 64; Palencia, a 58; Medina, entre 52 y 54; Burgos, a 58; Arévalo, a 55; Salamanca, a 54 y 55; Soria, a 66; Aranda, a 64.

CARNES Y GANADOS

En el mercado madrileño el ganado vacuno se ofrece: cebones, de 136 a 140 reales arroba canal (a 2,96 y 3,04 pesetas kilo canal); toros, a 140 (a 3,40); vacas, de 138 a 140 (de 3 a 3,40); ganado mediano de de 100 a 125 (de 2,18 a 2,72).

Terneras: castellanas, a 170, 190 y 200 reales arroba; montañesas, a 140, 150 y 160; asturianas, a 130 140 y 150; gallegas, a 110, 120 y 125; de la tierra, a 110, 120 y 130; lechales, a 3,375 pesetas, kilo, en alza de 0,125.

Ganado lanar; corderos rapones, a 3 pesetas kilo canal; ovejas, a 2,50; carneros a 2,80.

LANAS

En Barcelona se cotizan: finas merinas extra, de 20 a 21 pesetas kilo; merinas, corrientes, de 18 a 20, segunda, merinas, de 16 a 17; entrefinas finas, 16 a 17; ídem corriente, de 14 a 15; basta estambreira, de 12 a 13; churras, de 4,50 a 5,50.

ACEIZES

La plaza de Sevilla cotiza, aceite nuevos, corrientes, limpios, poca acidez, menos de tres grados, de 17 a 17,25 pesetas los 11,50 kilos; más endebles, igual producción a 16,75.

Tarragona: campo extra, primera presión, de 27,50 a 28 pesetas los 15 kilos; ídem segunda, de 25,50 a 27 borjas frutado, de 27,50 a 28; ídem seco, de 25,50 a 26.

En el Bajo Aragón, la clase fina y cántaro de 15 kilos se paga de 24 a 25 pesetas, y la clase escaldada, de 19 a 20 arroba de 12,40.

El mercado de Barcelona ofrece: andaluz superior, de 169,57 a 171,74 pesetas; ídem corriente, a 167,39; Tortosa inferior lampante, a 167,39; ídem buenos, a 169,57; ídem finos, de 173,92 a 176,09; Aragón, de 178,26 a 182,91; Lórida, a 169,57; Urgel, de 169,57 a 174,74.

De orujo: de color verde primera, de 152,15 a 156,52 pesetas: ídem de segunda, de 145,65 a 150; amarillo primera, de 158,70 a 160,87; ídem segunda, de 147,83 a 152,17.

VINOS Y ALCORÓLES

En Valdepeñas y Daimiel se cotizan los vinos de 2,50 a 2,75 pesetas arroba; en

el Tomelloso, desde 12 a 14 pesetas carga de 100 kilos.

En Chinchón, Arganda y Cadalso, los blancos valen de 4 a 4,50 pesetas, y los tintos, de 3,25 a 3,50 arroba.

En las provincias de Cuenca, Toledo y Albacete se venden desde 2,25 a 2,50 pesetas la arroba.

Los vinos de Rioja finos se cotizan de 5 a 5,50 pesetas, y los corrientes, de 3,50 a 4 cántaro de 16 litros.

Los de Navarra, de 9 a 10 reales decalitro, o de 20 a 22 pesetas hectólitro.

En los pueblos de Aragón se ceden, por partidas, de 24 a 28 pesetas, y al detall, por decalitros, de 2,25 a 2,75 pesetas.

Reus cotiza: vinos blancos, rosados y tintos, 11/13°, a 1,25 pesetas grado y carga; blancos, buena calidad, 14/16°, de 1,25 a 1,75; tintos Priorato, seco, 16/18°, de 1,375 a 1,50.

En Tarragona se han hecho algunas compras alrededor de 1,25 a 1,50 pesetas por grado y carga, calidades escogidas. Los vinos que se destinan a la destilación se pagan a 1,12 por grado y carga aproximadamente.

Los alcoholes se cotizan, rectificado industrial, 96/97°, de 205 a 210 pesetas, sin casco; ídem vino, 96/97°, de 196 a 198; destilado vino, 95/96°, de 188 a 190; Holanda, vino, de 128 a 130 los 100 litros, sin impuesto ni casco; Holanda, orujo, de 120 a 122 los 100° ídem.

El mercado de Barcelona cotiza: Pañadés y Campo de Tarragona, blanco, a 130 grado y hectólitro: tinto y rosado, a 1,25; Conca de Barbará, 1,75 y 1,20; Priorato, tinto, a 1,50; Villanueva y Geltrú, a 1,25; Igualada, a 1,25 tinto y rosado; Martorell, blanco, a 1,25; tinto y rosado: a 1,20; Mancha, a 1,10 blanco y tinto; Alicante y Valencia, a 1,40, tinto y rosado; moscatel, a 70; mistela blanca, a 55; tinto, a 60.

JULIAN MARQUETA

LA MADRILEÑA

Primer establecimiento de ropa blanca, y único obrador en esta capital de confecciones de lujo.

Camisas Imperio; camiones peinadores, combinaciones; pantalones enaguas; enaguas de cuerpo para niñas. Todo a cual más artístico y elegante.

En juegos de novia, preciosidades. Juegos de cristianar, en piqué y batista. Gorras y capotas muy bonitas.

Las blusas de esta Casa son, por su elegancia, las preferidas del público.

Todos los artículos son confeccionados en el obrador de la Casa.

-- PRECIOS FIJOS --

CALLE MAYOR ALTA, NÚMERO 9

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," Librería,
Papelería y Objetos de escritorio y dibujo
Miguel Fluiters, 20



FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

Palace Hotel Español

— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población montado a la altura de los de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

= PASTOS =

Se arriendan para 300 cabezas de ganado lanar desde 1.º de octubre hasta el girse en Brihuega a D.ª Carmen Pérez Ballester, quien expondrá las condiciones.

La mejor marca de vinos de Jerez es la de M. Antonio de la Riva

JEREZ DE LA FRONTERA

ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARNUDO DE LA RIVA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

BAZAR PARISIÉN

es cada día más visitado por su formalidad en el PRECIO FIJO y económico

Se reciben en gran cantidad las últimas novedades para invierno

: Miguel Fluiters, 31 :

SE VENDE

las casas números 5ª y 7ª frente al Instituto, con agua y sótano, con una magnífica tienda con cuatro huecos y por la calle de la Piedad un corral con agua y la fábrica de jabón. Para tratar con su dueño, en la Diputación provincial. Julián Saboya Campos.

LA CASA

GÓMEZ - PÉREZ

Y CUBILLO

Siempre recibe las últimas fantasías en géneros para la próxima estación.

PLAZA MAYOR, NUMS. 21 AL 24

TELEFONO 143

RODRIGO Y VEGUILLAS

Montaje y reparación de dinamos y motores eléctricos de corriente continua y alterna.

Instalaciones de Centrales eléctricas, etc., etc.

Transformadores estáticos y rotativos Ventiladores Bombas para riegos y usos domésticos
Aparatos de medida Teléfonos, timbres y pararrayos Aparatos de cocción y calefacción

ALBARFANEZ, NUM. 6 - GUADALAJARA

EXPOSICION DE MUEBLES
 Comedores, despachos, gabinetes, etc. **Ferretería** Mucha surtido en herrajes, clavazón herramientas, arados, batería de cocina, cubiertos, etc. — MATERIAL ELECTRICO
 — MANUEL TABERNE —

SIN RIVAL Por su extenso surtido.
 Por la forma de sus compras.
 Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de la
GRAN CIUDAD DE LONDRES

DE VICENTE MADRIGAN JUSTER

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Miguel Fluiters, 1 ✕ Guadalajara
 compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales.—Siempre últimas novedades

SABANONES **ULCERAS**
REUMA
GOTA
AMBRINA
ORQUITIS
QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA
 SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS
BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

Llegó el Verano

Sombreros de paja para caballero y niño últimas novedades. Gorras preciosas. Vende más barato que nadie el
BAZAR PARISIÉN

- LA CATALANA -

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.
 Subdirector en Guadalajara y su provincia:
 D. Juan Bayón Plaza del Corde de Romanones, 2

Motocicleta side-car INDIAN modelo 1918, de alquiler

Con un viajero, pesetas 0'60 kilómetro; con dos id., pesetas 0'70 id.—Automóviles de alquiler de 3, 5, 8 y 10 viajeros; coches cerrados.

ISIDRO TABERNÉ.—GUADALAJARA

Dirección telegráfica: TABERNÉ Teléfono núm. 38

Aguardientes con Guia

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor. Pedid precios y os convencereis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

Gran sastrería DE MILITAR Y PAISANO
RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara



EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de JESUS DE LUGAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretros blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

TELEFONO 65



Imprenta Gutenberg

ENCUADERNACIÓN

Atilano Ramirez

LIBRERIA, PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO
 Miguel Fluites, 20 (antes Mayo baja)
 Guadalajara :: Teléfono 78

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas.
 Casa especial en tarjetas para felicitaciones

SE ARRIENDA en la calle de San Juan de Dios, 3, un buen local para cochera, almacén u otro servicio análogo.

Se admiten proposiciones para el arriendo por D. José Saenz Verdura, Marlasca, 11 duplicado, bajo.

VENDO carro de lanza semi-nuevo, con arreos.
 Dirección: Antonio Sánchez. (Tarascena. 3-2.